Bilan 2013 et perspectives 2014 au 09/01/2014

Association
« Centre de Découverte du Son - 3,4,5 »

Bilan d’activité 2013 et perspectives 2014
Fréquentation économique du Centre de Découverte du Son
En 2013, l’augmentation générale de la fréquentation conforte les objectifs ambitieux (doublement de la fréquentation touristique en 3 ans, stabilité du nombre d’animations pédagogiques, augmentation de la fréquentation des centres de loisirs)  fixés lors du DLA pour le développement et la pérennisation économique du Centre de Découverte du Son.
	Fréquentation 2013
	Evolution par rapport à 2012

	Individuels/touristique
	  5 400
	  + 22 %

	Scolaires
	  6 800
	   + 17 %

	Groupes (sans animations)
	  2 100
	 - 4 %

	Total
	14 300
	   + 15 %


La bonne saison touristique dans le Trégor a amplifié les résultats de la stratégie de communication et d’implication dans les différents réseaux du territoire.
La diversification du contenu et de la forme des animations pédagogiques proposées ont permis de poursuivre sur la même tendance que l’an passé en pulvérisant les chiffres des années précédentes. Pour les 3 années à venir, le principal défit sera très certainement de trouver les projets et les formules adaptés économiquement, pour que le Centre de Découverte du Son s’implique dans les dispositifs découlant de la réforme des rythmes scolaires. En cette fin d’année 2013, les moyens que les municipalités peuvent mettre pour financer les activités périscolaires liés à cette réforme sont trop faibles pour que notre structure puisse rentabiliser une quelconque implication. Une réflexion globale est en cours de façon à proposer des projets globaux de territoire sur la thématique du sonore, alliant interventions ponctuelles, montage et accompagnement de projets, diffusion audio, formations (dont celles d’animateurs et de formateurs). Cette orientation permettrait de solliciter les collectivités locales pour des contributions sous formes de subventions (à la place de facturations d’intervention) et de rechercher des financements complémentaires au niveau du Département, de la Région, des Services de l’Etat et de l’Europe ou grâce aux mécénats et fondations.
La fréquentation des centres de loisir reste fragile. Leur fidélisation passera peut être par les nouvelles propositions qui seront faites à partir de 2014 (en lien avec les siestes sonores et les cabanes d’écoute, pour des journées plus complètes).
La transformation des parties situées hors du Sentier Musical ou du Jardin Sonifère en « Espace Ressource » (écologie sonore, observatoire sonore des territoires, infos touristiques) constituera une nouveauté structurante et attractive pour les différentes activités du Centre de Découverte du Son.  
Les animations touristiques proposées fonctionnent de mieux en mieux. Dans les années à venir, nous avons la possibilité d’étoffer le programme en axant sur des sorties en lien avec la démarche d’observatoire des territoires et en s’appuyant sur la nouvelle structuration touristique départementale et régionale en « territoires de destination ».
La démarche touristique « Trégor Rural » devient de plus en plus pertinente dans le cadre de structuration touristique en « Territoires de Destinations » (département et Région). En 2013, le Centre de Découverte du Son a organisé une journée de conférences et de débats visant à positionner les acteurs et outils de l’animation culturelle, environnementale, festive et artistique comme médiateurs touristiques pour un tourisme durable et respectueux du territoire.
Début 2014, une série d’une dizaine de petits modules de formations sera coordonnée par le Centre de Découverte du Son, avec la participation des principaux acteurs de l’éducation à l’environnement et de l’animation culturelle du Trégor rural. Ces formations s’adressent en priorité aux prescripteurs touristiques et visent à une meilleure connaissance des ressources, une meilleure valorisation en s’appuyant sur les acteurs locaux et des outils adaptés.
Equipe de salariés 

- David Chéreau : aménagements entretien du site, accueil (financement en « emploi associatif local », par la CCCT, le CG22 et l’association)

- Jérôme Hamelin : animations pédagogiques, accueil, maintenance, relations avec les réseaux d’éducation à l’environnement (financement en « emploi associatif local », par la CCCT, le CG22 et l’association)
- Sébastien Toinen : animations pédagogiques, maintenance, accueil, entretien (CDI)
- Guy-Noël Ollivier : direction, recherche et développement, réseaux, projets (CDI)
L’équipe de base a réussi à se structurer pour assurer sans recrutement complémentaire l’ensemble des activités et prestations (avec une augmentation significative des animations et de la fréquentation). Il en résulte une augmentation significative du nombre d’heures directement financièrement productives.
L’avenir et la pérennisation de la structure exigent cependant de générer et de trouver des ressources financières complémentaires pour la création d’un cinquième emploi stable. Ce nouveau poste pourrait intégrer des missions concrétisant une mutualisation de moyens sur le territoire. Les possibilités d’obtenir des aides pour la création d’emploi seront étudiées début 2014. 
Finances :
L’augmentation des recettes liées à la fréquentation et le financement partiel des projets en cours permettent l’équilibre financier pour l’exercice 2013. La fragilité de trésorerie de début d’année est cependant toujours présente. 
La Communauté de Communes du Centre Trégor accorde une subvention de 20 000€ en aide à l’emploi et 10 000€ en fonctionnement. Elle accompagne certains projets ponctuels et poursuit la prise en charge financière de certains aménagements (10 000€ étaient prévus en 2013). Cette prise en charge financière est cependant confrontée à l’incompatibilité de calendrier du fonctionnement des 2 partenaires : pour la Communauté de Communes, les dépenses ne peuvent être effectuées qu’entre mars (date du vote du budget) et fin novembre (clôture d’exercice), alors que les travaux correspondant, et les divers achats qui leurs sont liés, ne peuvent être mis en œuvre par le Centre de Découverte du Son qu’entre novembre et mars de l’année suivante… La Communauté de Commune réfléchit à un nouveau mode de partenariat permettant de résoudre cette non correspondance de calendrier.
En 2013, le Conseil Général a subventionné l’association pour 20 000€ d’aide à l’emploi plus 16 000€ en fonctionnement. Le Conseil Général, la Région et l’Europe apportent également diverses subventions pour les projets et le fonctionnement.
Une première réunion avec Thierry Burlot, Vice Président du Conseil Régional a permis de lancer une réflexion en vue de renforcer les partenariats entre le Centre de Découverte du Son et la Région Bretagne.

En 2014, les tarifs d’entrée pour le public tourisme/loisir seront revues : plus 0,50€ enfants et plus 1€ adulte (ils étaient inchangés depuis 2008).
La recherche de financements privés, en particulier pour les projets territoriaux, sera renforcée. 
Jardin Sonifère, Sentier Musical :
En 2013 les travaux de construction du Jardin Sonifère se sont poursuivis (compléments de structures, nouvelles plantations, signalisation pédagogique). Les animations pédagogiques « fonctionnement du système auditif » et « santé auditive » doivent être renforcées pour les années à venir, en particulier pour viser un public de collégiens et de lycéens.
En prolongement du Jardin Sonifère, une  sonorisation interactive de l’auditorium, avec diffusion de contenus spécifiques, a été expérimentée en 2013. Ce nouveau dispositif est également une vitrine pour des éventuels aménagements touristiques dans le cadre de projets menés en collaboration avec les offices de tourisme du territoire.
En début 2013, une nouvelle tranche de mise en sécurité / élagage à été réalisée.
En 2013, une première phase de nettoyage et mise en sécurité de l’ancien moulin de Kerouspic a été réalisée. L’intégration de cet espace dans le cheminement pédagogique du Sentier Musical (sous forme d’observatoire à sons ?) sera travaillée en 2014 et 2015.
Communication :
La commission communication mise en place à la suite du DLA a principalement travaillée sur le projet de nouveau site internet. Ce dernier sera mis en ligne au cours du premier trimestre 2014. Un article de fond sur les notions de patrimoine sonore et de paysage sonore est également en cours de rédaction (en vue d’une publication dans un ouvrage édité par le MUCEM). Plusieurs thématiques ont été repérées pour améliorer la communication et l’information sur les activités et les prestations proposée par le Centre de Découverte du Son.
Pour plus de lisibilité, la dernière AG a validé le changement de nom de l’association : « 3,4,5 » est ainsi officiellement devenue « Centre de Découverte du Son – 3,4,5 ».

En 2013, le Centre de Découverte du Son a tenu des stands animés dans plusieurs manifestations (festival natur-armor, fête des jardin, certains marchés estivaux, …). En 2014 ces actions seront reconduites et renforcées.
Divers projets et réalisations :
Une révision complète (et réparations) des bornes du Circuit campanaire a été réalisée en 2013. En effet, mises en service en 2007, certains dispositifs avaient été endommagés par divers travaux de voierie ou des modifications de branchements électriques. En 2014, un aménagement spécifique, au Centre de Découverte du Son, valorisera plus fortement ce circuit touristique (et l’e-tourisme).
Le site « Bretagne Terre à écouter », mis en ligne en 2011 dans le cadre du projet « Estuaires du Trégor », s’est étoffé de nouvelles rubriques et d’albums sous un format rappelant les « CD audio ». 
La sortie de l’album audio « Marée d’équinoxe » par Naturophonia (et le partenariat du Centre de Découverte du Son), initialement prévue pour le printemps 2013, a été retardée à début 2014. Un lancement officiel de l’album sera fait au cours du festival Natur-armor les 7,8 et 9 février prochain à St Brieuc et lors d’une sortie à l’île Coalen (lieu de la captation) organisée en partenariat avec l’office de tourisme de la Presqu’île de Lézardrieux, le samedi 1er février.
« Sonothèque et Observatoire Sonore des Paysages » :

Ce projet s’inscrit dans le prolongement du travail effectué sur les Estuaires du Trégor. Le projet consiste à d’expérimenter différentes méthodologies permettant de disposer d’éléments pour connaître et observer l’évolution de l’environnement sonore, du fonctionnement des milieux sonores et de l’esthétique et la pertinence des paysages sonores d’un territoire. L’objectif principal est de disposer d’outils performant pour mieux prendre en compte le sonore dans l’aménagement du territoire.

Différents types de captations sonores se sont poursuivies en 2013. En 2014, la priorité sera donnée à l’analyse de ces captations et à la validation des protocoles mis en œuvre. L’archivage, l’indexation et la mise en forme (pour consultation) des enregistrements effectués depuis 10ans se sont poursuivis en 2013. Afin de proposer ces contenus sonores aux visiteurs et aux scolaires, des espaces individuels d’écoute, des « cabanes d’écoute » sont en construction durant l’hiver 2013/2014. Le projet est financé par la CCCT, le Conseil Régional, le Conseil Général, l’Europe.
« Rencontres Observatoires Sonores des Territoires » :

Le colloque international sur le thème des « observatoires sonores des territoires » (OST), initialement prévu en octobre 2013, a été reporté en avril (du 24 au 28). Organisées par le Centre de Découverte du Son en partenariat avec le réseau SON ECOUTE, ces rencontres ont pour principaux objectifs de croiser les démarches d’observatoires, en vue de faire émerger des passerelles entre les méthodologies, d’établir une méthodologie à partager, d’inciter les décideurs à valider et intégrer les démarches d’OST dans la gestion des territoires.

« Optimiser son temps d'oreille disponible – Littoral Trégor et Goëlo » :

Le projet consiste en la réalisation de créations sonores à buts informatifs et pédagogiques pour permettre une meilleure connaissance de la mer et du littoral par les costarmoricains. Ces documentaires sonores seront réalisés à partir des enregistrements effectués lors de réunions et de sorties de terrain organisés par le Pays de Trégor Goëlo dans le cadre d’un programme de gestion intégrée de la zone côtière. Des captations sonores effectuées sur les estuaires du Trégor et certains témoignages recueillis par Guy Prigent au cours de ses travaux d’inventaire du patrimoine des communes littorales seront également utilisés. Des « veillée / causerie / diffusion » seront également organisées en partenariat avec Guy Prigent et le Conseil Général. Des premiers travaux sont écoutables sur le site www.bretagne-terre-a-ecouter.info). Le projet, évalué à 20 000 €, a reçu en décembre 2013 un soutien financier de 10 000 € et des financements complémentaires (publics et privés) sont recherchés. 
« Ecrins Sonores du Territoire »
Ce projet consiste à élaborer et tester une méthodologie et des outils d’inventaire de sites sonores potentiellement utilisables pour des utilisations publiques (concerts, lectures, réunions, conférences, etc.). L’idée est d’élaborer des outils facilement utilisables par le plus grand nombre.

Pour la mise en œuvre de ce projet, il a été envisagé une coopération entre différents territoires. Plusieurs réunions se sont déroulées avec le Pays de Bergerac et l’association le Trèfle Gardonnais (école de musique intercommunale en pays de Bergerac). Cette dernière association ayant finalement décidé de ne pas s’engager dans le projet, une nouvelle association, « les enfants du Pays de Beleyme » semble partante pour s’investir (plutôt pour 2015). Etienne Roux, ancien salarié du Centre de Découverte du Son retourné dans son pays d’origine de Bergerac, serait partie prenante du projet. La partie du projet concernant plus particulièrement le Trégor intégrera un club son sur les lectures et enregistrements de poèmes d’Anjela Duval.
Réseaux locaux:

Le Centre poursuit son actives participation au projet «le Trégor Rural, pôle d’attraction touristique » (soutien financier de la Région, de l’Europe et des Communautés de Communes). 
En tant que membre du Reeb (Réseau d’éducation à l’environnement en Bretagne) et du Pays Touristique, le Centre de Découverte du Son poursuit sa participation au Comité technique éducation à l'environnement des Pays Trégor-Goëlo et de Guingamp.
Le Centre s’investit au sein du comité de pilotage de la GIZC (gestion intégrée de la zone côtière), en particulier en enregistrant les différentes « journées ateliers » mises en place dans le cadre de ce dispositif. Ces enregistrements sont travaillés sous forme de documentaires sonores, gravés sur CD audio et mis en ligne sur www.bretagne-terre-a-ecouter.info, permettant ainsi à un large public (en particulier d’élus, de techniciens et de responsables de structures du territoire) de bénéficier des riches échanges de ces journées ateliers (projet « temps d’oreille disponible »).
L’association est également active au sein du CA de l’ADESS, pôle local de l’économie sociale et solidaire.

L’implication dans les différents réseaux et dans le développement économique du territoire représente un investissement important de l’association (en temps et en déplacement). Cet investissement a des retombées directes dans le fonctionnement (ex : formations, conseils, collaborations) mais une part importante n’est pas directement valorisée et n’est même pas prise en compte d’un point de vue comptable. L’association fera une proposition de travail au sein de l’ADESS pour que ces flux financiers apparaissent enfin et soient considérés sur le territoire. Les associations pourraient les faire rentrer dans leur comptabilité, sous forme de dons. Les collectivités qui en bénéficient directement ou indirectement, pourraient apporter une contribution financière (subventions diverses) aux réseaux de l’économie sociale et solidaire (par exemple par des avances de trésorerie en attente de paiements comme dans le cadre de projets subventionnés par l’Europe, pour une mutualisation de la communication et le partage d’information, etc.). Un autre axe de travail avec l’ADESS soutenu par notre association : créer des cigales (clubs d’investisseurs locaux pour l’économie sociale et solidaire). Troisième axe de travail avec l’ADESS : créer une entité chargée de faciliter la circulation de l’information pour les structures de l’ESS, en particulier en permettant une utilisation optimale, maîtrisée et durable des outils de communication et d’information (avec création d’emploi, regroupement de l’ensemble des informations d’un territoire sur une même lettre d’information, documentaires sonores, contenus pour les radios, etc.)
Association :
CA 2013 : 

Jean-Yves Monfort (président), Sylvain Rival et Pierre-Louis Carsin (vice président), Nadine Amouret et Véronique Le Quéré (trésorière et trésorière adjointe), Vincent Roudil et Sylvie Toupin (secrétaire et secrétaire adjointe), Yvon Rochard, Jean-Luc Bordas, Fernand Déroussen et Guy Prigent (membres)
Pôle Pennarpig et pôle salle: Des « veaux », des bœufs, un fest deiz, un cabaret philosophique, des concerts, des débats, des séances d’écoute ont été organisés en 2013. Des panneaux acoustiques ont été réalisés. Ils peuvent servir à la fois pour aménager des espaces d’écoute de diffusion ou pour favoriser une écoute confortable (comme lors du concert biniou/bombarde de Gildas Moal et René Chaplain organisé en novembre dernier).
L’atelier Stal Kan (chants traditionnels) a été très actif en 2013, impliquant de façon régulière une trentaine de participants.

Les différentes activités développées dans un cadre associatif bénévole ont permis une augmentation de la fréquentation aux manifestations et ateliers de 166%.

Le chauffage reste le principal problème pour la salle (une solution provisoire, avec des convecteurs infra rouge, semble donner satisfaction : un équipement définitif serait à envisager).
Avenir du Centre de Découverte du Son :
La mise en oeuvre du plan d’action, élaboré à la suite du DLA de fin 2012, devient progressivement effective. Il s’agit de garantir l’avenir économique et organisationnel de l’association pour les années à venir.  Cette stratégie a été validée lors de l’AG d’avril 2013. Le projet est ambitieux et vise une pérennisation et un renforcement de l’emploi, un développement de l’implication des bénévoles, une reconnaissance de l’association au niveau Bretagne.















